

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОИСКОВОЙ ГРУППЫ "СПАДЧЫНА" ПО ИЗУЧЕНИЮ СОБЫТИЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ ИВЬЕВСКОГО РАЙОНА

Волчок Андрей Викторович, учитель истории ГУО «Лелюкинская средняя школа Ивьевского района» Гродненской области

Поисковая группа «Спадчына» была создана в 2023 году на базе государственного учреждения образования «Лелюкинская средняя школа Ивьевского района.

Цель работы группы – увековечение памяти погибших в годы Великой Отечественной войны; воспитание у подрастающего поколения патриотических качеств на основе героических примеров прошлого.

Задачами группы являются:

- организация архивно-исследовательской работы по установлению и уточнению сведений о советских воинах, партизанах и мирных жителях, погибших в годы Великой Отечественной войны на территории Ивьевского района;

- содействие гражданскому, военно-патриотическому и героико-патриотическому воспитанию учащихся через организацию и проведение патриотических мероприятий.

Работа группы проводится по следующим направлениям:

- поиск архивных документов, размещенных на тематических Интернет-ресурсах, и работа с ними;

- опрос местного населения с целью получения информации о событиях периода Великой Отечественной войны на территории Ивьевского района;

- проведение полевых исследований;

- осуществление ухода за воинскими захоронениями;

- туристско-экскурсионная деятельность.

Материалы, собранные членами поисковой группы «Спадчына», стали основой для реализации районного проекта «Созидать, зная историю»,

который был реализован в форме проведения диалоговых площадок на базе учреждений образования района в 2023 году.

Основное содержание проекта – формирование основ патриотизма, воспитание качеств человека, которые составляют основу его коммуникативной, гражданской и социальной активности, воспитание уважения к истории малой родины и страны в целом, а также привлечение учащихся к поисковой и исследовательской деятельности.

Всего было организовано и проведено 5 диалоговых площадок, основной темой которых стали события Великой Отечественной войны на территории Ивьевского района.

Реализация проекта в таком формате показала его эффективность и содействовала воспитанию уважения молодежи к подвигу ветеранов Великой Отечественной войны и чувства любви к Родине. Был активизирован творческий потенциал молодежи. Это способствовало развитию интереса к изучению истории своего родного края и страны; привлечению общественности к участию в работе по патриотическому воспитанию молодежи.

Совместно со структурными подразделениями Ивьевского районного исполнительного комитета принято решение о продолжении реализации проекта и в 2024 году, в том числе и в трудовых коллективах района.

С целью получения новых данных о трагических событиях периода оккупации Ивьевского района члены группы проводят опросы жителей населенных пунктов. Для уточнения полученных данных проводятся также полевые исследования местности района. Собранные данные позволили получить ранее неизвестную информацию о событиях Великой Отечественной войны, которые происходили в регионе.

Так было установлено, что на территории Ивьевского района, около деревни Песевичи, осенью 1941 года был уничтожен цыганский табор. Участники группы опросили местных жителей и провели полевые исследования. Было установлено, что уничтожением мирного населения

занимался вооруженный отряд, состоявший из военнослужащих немецкой армии, а также немецких пособников из числа полицаев. Общее количество убитых составило около 70 человек, которые затем были похоронены в лесном массиве около деревни Песевичи на территории Лелюкинского сельского совета Ивьевского района.

При проведении полевых исследований, в присутствии местного жителя, было определено предполагаемое место захоронения уничтоженных мирных жителей.

Полученная информация стала основой для подготовки исследовательской работы по теме «Геноцид цыганского населения на территории Ивьевского района», которая была представлена на IV открытой областной научно-практической конференции «Наука побеждать» (г. Гродно, 25 ноября 2023 года) и была отмечена Дипломом I степени.

Кроме того, материалы исследования были переданы в Прокуратуру Гродненской области и Прокуратуру Ивьевского района, а также в Ивьевский районный отдел Следственного комитета и военный комиссариат Ивьевского района.

Подготовленная информация была использована при расследовании уголовного дела о геноциде белорусского народа.

В августе-сентябре текущего года военнослужащими 52-го отдельного специализируемого поискового батальона Вооруженных Сил Республики Беларусь были проведены полевые исследования на предполагаемом месте уничтожения мирного населения. В результате были обнаружены две могилы в которых были найдены костные останки минимум девяти человек.

Таким образом, информация, которая была собрана ранее членами поисковой группы подтвердилась. На территории Ивьевского района был установлен (подтвержден) новый факт геноцида мирного населения в период Великой Отечественной войны.

В нашем учреждении создана тематическая экспозиция, рассказывающая о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

На данный момент она состоит из двух информационных стендов, на которых размещены тематические материалы, в том числе и информационно-аналитические материалы Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Прокуратуры Гродненской области, Прокуратуры Ивьевского района.

Тематика стендов: «Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны» и «Геноцид мирного населения на территории Ивьевского района»

Также здесь представлены издания серии «Геноцид белорусского народа», фотографии и документы, раскрывающие события, связанные с уничтожением белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Основными инструментами информирования о деятельности поисковой группы являются:

- информационная страница на официальном сайте учреждения образования;
- тематический Телеграм-канал;
- аккаунт школы в социальной сети «Инстаграм»;
- публикации в средствах массовой информации.

В заключении хочется отметить, что поисковая деятельность в учреждении образования является одним из важнейших компонентов воспитательного процесса, содействует гражданско-патриотическому воспитанию молодежи, сохранению связи поколений, уважительному отношению к истории своей Родины.